
wierrisheim 
gemeinde 

EINLADUNG 

zu einer Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Wiernsheim am 

Mittwoch, 14. Juli 2021, um 19.30 Uhr 

in der Lindenhalle in Wiernsheim. 

Taqesordnunq öffentlich: 

1. Vergabe von verschiedenen Baumaßnahmen 
a. Vergabe Elektro- sowie Zimmermannsarbeiten Kita Serres 
b. Lindenstraße Wiernsheim / Sanierung und Neugestaltung 

- Beratung und Beschlussfassung 

2. Vorstellung verschiedener Anbieter zum möglichen Glasfaserausbau in 
Wiernsheim mit Teilorten Pinache, Serres, Iptingen 

- Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
- Beratung und ggf. Beschlussfassung 

3. Verschiedenes 

4. Information der Verwaltung 

5. Anfragen der Gemeinderäte 

Falls die öffentliche Sitzung nicht bis spätestens 22.00 Uhr abgeschlossen ist, 
wird die Sitzung am Folgetag um 19.30 Uhr im Bürgersaal fortgesetzt. 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. 
Karlheinz Oehler 
Bürgermeister 
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BÜRGERMEISTERAMT WIERNSHEIM 
BAUAMT GEMEINDE Cs 

Wierns eim 

GR-Drucksache Wiernsheim, 06.07.2021 

Neubau KiGa II Serres, Vergabeempfehlung für die 
1. Elektroarbeiten 
2. Zimmermannsarbeiten 

Information:

Für den Neubau des KiGa II Serres wurden in den Gewerken Elektro- und Zimmermannsarbeiten 
Angebote eingeholt. Aufgrund der Höhe der Vergabesummen fallen die Vergaben in die Zuständig-
keit des Gemeinderates. 

Beschlussvorschlag:

1. Elektroarbeiten: 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, die Arbeiten mit einer Bruttosumme von 
199.244,21 EUR an die Firma Ritter Elektro GmbH, 75417 Mühlacker, zu vergeben. 

2. Zimmermannsarbeiten: 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung die Arbeiten mit einer Bruttosumme von 
220.245,20 EUR an die Firma Marcus Schäfer Holzbau-Zimmerei, 75446 Wiernsheim, zu ver-
geben. 

gez. Theiss 
Bauamt 

Anlagen: Vergabevorschläge und Vergabeberichte für beide Gewerke 
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BMA WIERNSHEIM BAUAMT MARKTPLATZ 1 + 75446 WIERNSHEIM 

Vergabebericht 

Gebäude: 
Projekt: 
Gewerk: 

Wertung der Angebote sinngemäß § 16 VOB/A 

Kindergarten Serres II 
Neubau 
Elektroarbeiten 

01. Vergabeart 

02. Teilnehmer am Wettbewerb 
2.1 Ausgegebene Unterlagen 
2.2 Eingegangene Angebote 

03. Eröffnungstermin 

04. Wertung 

Wertbar waren 

beschränkt 

7 
2 

22.06.21 11:00 Uhr 

2 Angebote 

05. Auswertung/Platzierung 
Die in Betracht kommenden Bewerber sind im Preisspiegel in der Reihenfolge ihrer 
Platzierung dargestellt. 

06. Vergabevorschlag: 

6.1 Der im Preisspiegel erstplatzierte Bewerber stellt das wirtschaftlichste Angebot. 
Es wird daher vorgeschlagen, den Auftrag an die Firma 
Ritter Elektro GmbH, 75417 Mühlacker 
zu erteilen. 

6.2 Ende der Zuschlagsfrist 22.07.2021 

07. Angabe zur Kostendeckung 
Kostenberechnung vom 22.03.2021 
Angebot Fa. Ritter Elektro GmbH, 75417 Mühlacker 
Uberschreitung in Höhe von 

08. Finanzierung über HH-Stelle 

09. Ausführungszeitraum 

10. Dauer der Gewährleistungsansprüche 

11. Sicherheitsleistungen 

12. Vertragsstrafe 

189.234,63 EUR 
199.244,21 EUR 

10.009,58 EUR 

09.08.2021 bis 20.05.2022 

4 Jahre für den Gesamtauftrag 

keine Stellung der Sicherheit durch Bürgschaft gefordert 

vereinbart für jeden Werktag des Verzugs 0,15% / begrenzt auf 5,00% 
der Auftragssumme (netto) 

Wiemsheim-Pinache, den 30.06.2021 
I. 

Peter Stoll VDE VSI 
Cn:*.. 1 ....n 1 
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BMA WIERNSHEIM BAUAMT MARKTPLATZ 1 • 75446 WIERNSHEIM 

Wertung der Angebote sinngemäß § 16 VOB/A 

Gebäude: Kindergarten Serres It 
Projekt: Neubau 
Gewerk: Zimmenmannarbelten 

01. Vergabeart beschränkt 

02. Teilnehmer am Wettbewerb 
2.1 Ausgegebene Unterlagen 8 
2.2 Eingegangene Angebote 3 

03. Eröffnungstermin 

04. Wertung 
Wertbar waren 

15.06.21 11:00 Uhr 

3 Angebote 

05. Auswertung/Piatzierung 
Die in Betracht kommenden Bewerber sind im Preisspiegel in der Reihenfolge ihrer 
Platzierung dargestellt. 

06. Vergabevorschlag: 
6.1 Der im Preisspiegel erstplatzierte Bewerber stellt das wirtschaftlichste Angebot. 

Es wird daher vorgeschlagen, den Auftrag an die Firma 
Marcus Schäfer Holzbau-Zimmerei, 75446 Wiemsheim 
zu erteilen. 

6.2 Ende der Zuschlagsfrist LO?.2421 

07. Angabe zur Kostendeckung 
Kostenberechnung vom 08.032021 
Angebot Fa,.:Mar~us Schäfer. Holzbau-Zimmarel, 75446 Wie. . . sheim 
Überschreitung in Höhe von 

08. Finanzierung Ober HH-Stelle 

09. Ausführungszeitraum 15.07.2021 bis 20.08.2021 

10. Dauer der Gewährleistungsansprüche 4 Jahre für den Gesamtauftrag 

11. Sicherheitsleistungen 

12. Vertragsstrafe 

195.000,00 EUR 
220.24520 EUR 

25.245,20 EUR 

keine Stellung der Sicherheit durch Bürgschaft gefordert 

vereinbart für jeden Werktag des Verzugs 0,15% / begrenzt auf 5,00% 
der Auftragssumme (netto) 

Komwestheirrt, den p5.07.2021 

KMR Planer GmbH 
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BÜRGERMEISTERAMT WIERNSHEIM 
BAUAMT 

GEMEINDE G 

Wierns eim 

GR-Drucksache Wiernsheim, 06.07.2021 

Lindenstraße Wiernsheim / Sanierung und Neugestaltung 
- 1. Bauabschnitt: Beauftragung Nachtrag Firma Kohler 
- z. Bauabschnitt: Bau- und Ausschreibungsbeschluss 

Beschlussvorschlag: 

1. Die Firma Kohler wird mit den Arbeiten laut Nachtragsangebot vom 21.06.2021 beauftragt. Die 
Auftragssumme des Auftrags vom 21 .07.2020 erhöht sich somit um 134.195,33 EUR auf 
585.745,72 EUR, brutto. 

2. Die notwendigen Haushaltsmittel werden ab dem Haushalt 2021 bereitgestellt. 

3. Die Arbeiten zum z. Bauschnitt sollen schnellstmöglich beschränkt ausgeschrieben werden. 

4. Sofern deren Vergabe in die Sommerpause des Gemeinderats fällt, wird die Verwaltung ermäch-
tigt, den Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter nach Prüfung und Wertung der eingegangenen 
Angebote zu erteilen und die Entscheidung dem Gemeinderat in dessen ersten Sitzung nach 
Vergabe mitzuteilen. 

Sachdarstellung: 

Mit der im April 2020 bewilligten Erhöhung der Sanierungsmittel im Rahmen des Landessanierungs-
programms (LSP) "Ortsmitte 2" Wiemsheim sowie der Verlängerung des Bewilligungszeitraumes bis 
30.04.2022 konnte die Sanierung und Neugestaltung der Lindenstraße wieder in die Projektliste der 
förderfähigen Projekte aufgenommen werden. Allerdings war dazu die Gestaltung des Straßenraums 
neu zu entwerfen, da die pabgespeckte" Variante der ausschließlichen Sanierung der Wasser und 
Abwasserleitungen noch keine förderfähige Substanz hatte. 

Vom Verkehrsplaner Dipl.-Ing. Hans-Jürgen Tögel, Büro tögelplan, wurde eine Neugestaltung der 
Straße, der Einmündungsbereiche und der Gehwege für einen sicheren Fußgängerverkehr geplant. 
Baumscheiben, Verkehrsgrün und Ruhezonen sind als gestalterische Elemente eingesetzt. Die Aus-
gestaltung der Plätze wurde von Frau Kizler, Kommunalentwicklung GmbH (KE), entworfen. Mit der 
Werkplanung, Ausschreibung und Bauleitung für die Gesamtmaßnahme ist das Büro Kirn beauftragt. 

Der ursprüngliche Auftrag der Firma Kohler wurde nach Durchführung einer öffentlichen Ausschrei-
bung am 21.07.2020 entsprechend Gemeinderatsbeschluss erteilt. Er umfasste damals nur die aller-
notwendigsten Arbeiten am Abwasserkanal, den Wasserleitungen und dem Straßenbelag. Arbeiten 
z.B. an den Gehwegen und deren Bordsteinen waren nicht geplant und ausgeschrieben. Diese Bau-
maßnahme war in dieser Form nicht über das LSP förderfähig, da sie weder die Gestaltung, noch 
den funktionalen Gebrauchswert der Straße bzw. der Gehwege entscheidend verbessert hätte. 

Um die Anforderungen zu erfüllen, wurden auf Vorschlag der KE verschiedene Fachbüros für städte-
bauliche und verkehrsplanerische Verbesserungen hinzugezogen. 

Der Entwurfsgedanke des Büros tögelplan war die erstmalige Schaffung eines sicheren Schulwegs. 
Dies wurde durch die Ausweisung eines durchgehenden Gehwegs auf einer Seite der Straße mit 
ausreichend Platz für eine Begegnung und Überquerungshilfen umgesetzt. Um den steilen Weg für 
Fußgänger etwas angenehmer zu machen, wurde ein kleiner Platz zum Ausruhen und mit einem 
Trinkbrunnen auf halben Weg in den Entwurf aufgenommen. Der Platz um die Aussegnungshalle und 
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Bürgermeisteramt Wiemsheim - Ortsbauamt 

die beiden Bushaltestellen auf Höhe der Lindenhalle sollen gestalterisch aufgewertet und barrierefrei 
ausgebaut werden. Zusätzlich ist geplant, den Fahrbahnbelag auf Länge des Straßenabschnitts 
Friedhof bis hoch zu den Bushaltestellen an der Lindenhalle neu einzubringen, dies allerdings ohne 
die Tragschichten auszutauschen. Im Sanierungsabschnitt sollen die Hausanschlüsse für Wasser 
und Abwasser, zumindest im öffentlichen Bereich, neu verlegt werden. In diesem Zuge können Leer-
rohre für eine Verkabelung mit Glasfaser an die Grundstücke herangeführt werden. Dies allerdings 
ohne eine entsprechende Fachplanung, da ein Betreiber nicht feststeht. 

Im unteren Bereich der Lindenstraße sollen Baumscheiben die Parkbuchten begrenzen. Ansonsten 
sind auf die gesamte Länge der Straße Baumscheiben und Verkehrsgrünstreifen verteilt. Für die Si-
cherheit der Kinder und allen weiteren Fußgängern werden Überquerungshilfen gebaut. 

Die gestalterischen Maßnahmen waren im Auftrag der Firma Kohler nicht berücksichtig und wurden 
nach Abschluss der Planungen zum unteren Bereich der Lindenstraße in Form eines Nachtrags an-
geboten. Obwohl sich Mengenansätze und Ausführungstermine verändert haben, hat die Firma Koh-
Ier bei der Kalkulation der Einheitspreise keine Zuschläge gefordert. Die Leistungen zur Neugestal-
tung wurden entsprechend Werkplanung in neuen Positionsbeschreibungen mit Einheitspreisen zu-
sammengefasst und dem Büro Kirn zur Prüfung vorgelegt. Dieses hat im Ergebnis der Prüfung mit 
Mail vom 05.07.2021 (Anlage) die (Neu-)Vergabe der alten und der hinzukommenden Leistungen am 
Bauabschnitt 1 an die Firma Kohler vorgeschlagen. Anders als das Büro Kirn, dass eine komplette 
Neubeauftragung vorschlägt, schlägt die Verwaltung eine Beauftragung in Form eines Nachtrags zu 
dem bereits erteilten Auftrag vor. Somit erhöht sich der bereits erteilte Hauptauftrag um 134.195,33 
EUR auf gesamt 585.745,72 EUR, brutto. Hiervon beträgt der Anteil des Eigenbetriebs Wasser ca. 
122.000 EUR, des Kanalbaus ca. 130.000 EUR und des Straßenbaus ca. 334.000 EUR. 

Zur Umsetzung der Arbeiten am z. Bauabschnitt sollen diese umgehend ausgeschrieben und je nach 
Witterung spätestens zu Beginn des nächsten Jahres umgesetzt werden. Um der noch zu beauftra-
genden Firma Zeit zu geben, das ausgeschriebene Material zu ordern und die Arbeiten zu terminie-
ren ist unseres Erachtens eine möglichst frühe Beauftragung notwendig. Die Planungen sind soweit 
abgeschlossen, dass das Büro Kirn die Ausschreibungsunterlagen für den z. Bauabschnitt fertigen 
kann. Ein Terminplan ist in Arbeit. 

Die Verwaltung schlägt vor, die Arbeiten schnellstmöglich auszuschreiben um sich innerhalb der 
Rahmenbedingungen des LSP in Bezug Ausführung und damit der Abrufung der Fördermittel zu be-
wegen. Endtermin ist derzeit 30. April 2022. 

Bei einer Vergabe in diesem Jahr kann diese als beschränkte Ausschreibung erfolgen, da es bis 
31.12.2021 Erleichterungen aufgrund der Befristeten vergaberechtlichen Regelungen während der 
Corona-Pandemie" gibt. 

Die Verwaltung schlägt deshalb vor, die Arbeiten schnellstmöglich, entsprechend der Ausschrei-
bungsunterlagen des Büros Kirn beschränkt auszuschreiben und eine unmittelbare Vergabe an den 
wirtschaftlichsten Bieter im Wettbewerb durchzuführen. 

Aufgrund des zeitlichen Vorlaufs und der vorgeschriebenen Ausschreibungsfrist wird es gegebenen-
falls nicht möglich sein, die Vergabe in der letzten Gemeinderatssitzung vor oder der ersten Gemein-
deratssitzung nach der Sommerpause durchzuführen. Um möglichst schnell den Auftrag zu vergeben 
wird weiterhin vorgeschlagen, die Verwaltung zu ermächtigen, den Auftrag an den wirtschaftlichsten 
Bieter nach Prüfung und Wertung der Angebote zu erteilen. Der Gemeinderat ist dann von der 
Vergabe in seiner nächsten Sitzung nach der Vergabe zu unterrichten. 

gez. Lenckner 
Bauamt 
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GR-Sitzung am 14.07.2021 TOP2 

Vorstellung verschiedener Anbieter zum möglichen Glasfaserausbau in Wiernsheim 
mit Teilorten Pinache, Serres, Iptingen 

Sachverhalt: 

Die Gemeinde Wiernsheim strebt einen flächendeckenden Glasfaserausbau im gesamten 
Gemeindegebiet an. Um dieses Ziel zu erreichen, ist die Zusammenarbeit mit einem verläss-
lichen Partner unabdingbar. Bei der Gemeindeverwaltung sind verschiedene Anbieter mit 
dem Interesse des privatwirtschaftlichen Ausbaus vorstellig geworden. 

Zusätzlich zu der mündlichen Interessensbekundung verschiedener Marktteilnehmer wurde 
von der Verwaltung ein sogenanntes „Markterkundungsverfahren" initiiert. Über dieses Ver-
fahren werden zum einen alle Marktteilnehmer auf die Zielsetzung des Glasfaserausbaus in 
Wiernsheim mit allen Teilorten hingewiesen. Zum anderen werden sie gebeten, ihre Aus-
baupläne darzulegen. Dieses Verfahren ist wichtig im Falle, dass sich kein Anbieter findet, 
welcher privatwirtschaftlich ausbaut oder die bisher interessierten Anbieter einen flächende-
ckenden Ausbau zum Beispiel aufgrund einer zu geringen Vorvermarktungsquote ablehnen. 
Denn dann können durch die negative Markterkundung und des dadurch nachgewiesenen 
„Marktversagens" Fördermittel beantragt werden. 

Damit die Bürgerinnen und Bürger von Wiernsheim einen Eindruck der verschiedenen Anbie-
ter erhalten, wurden diese nun zu einer öffentlichen Gemeinderatssitzung in die Lindenhalle 
eingeladen. Hier werden die Firmen Gelegenheit zur Vorstellung des jeweiligen Konzeptes 
erhalten sowie den Fragen des Gemeinderats sowie Bürgerinnen und Bürger zur Verfügung 
stehen. 

In den gesamten Prozess u.a. Markterkundungsverfahren wurden folgende Firmen mit ein-
bezogen (alphabetische Sortierung): 

Breitbandversorgung Deutschland GmbH (BBV) 
Deutsche Glasfaser Holding GmbH 
Deutsche Telekom AG 
NetCom BW GmbH 
Telefonica Germany GmbH & Co. OHG 
Unsere Grüne Glasfaser GmbH & Co. KG (UGG) 
Vodafone BW GmbH 

Von den o.g. Firmen haben folgende ein Interesse an einem privatwirtschaftlichen Ausbau 
ohne den Einsatz von Fördermitteln: 

Breitbandversorgung Deutschland GmbH (BBV) 
Deutsche Glasfaser Holding GmbH 
Unsere Grüne Glasfaser GmbH & Co. KG (UGG) 

Zum derzeitigen Stand wird an der öffentlichen Gemeinderatssitzung die BBV sowie die 
UGG ihr Konzept des flächendeckenden Ausbaus ohne den Einsatz von Fördermitteln vor-
stellen. Die Deutsche Glasfaser hat ebenfalls noch ein Interesse am gemeinschaftlichen 
Ausbau ohne Fördermittel, wird allerdings an der Sitzung nicht teilnehmen. 

Des Weiteren wird die NetCom BW GmbH an der Sitzung teilnehmen und ihr Konzept unter 
dem Einsatz von Fördermitteln darstellen. 



GR-Sitzung am 14.07.2021 TOP2 

Weiteres Vorgehen: 

Nach den jeweiligen Vorstellungen der Firmen wird den Bürgerinnen und Bürgern die Mög-
lichkeit gegeben, Fragen zu stellen, dadurch soll auch ein erstes Stimmungsbild aus der Be-
völkerung eingeholt werden. Daraufhin findet die Beratung des Gemeinderates statt. Für den 
Fall, dass am selben Abend noch kein Beschluss zur Unterstützung eines bestimmten Anbie-
ters gefasst werden kann, wird eine weitere Gemeinderatssitzung zur Beschlussfassung am 
21 .07.2021 um 19:30 Uhr in der Lindenhalle stattfinden. 

Anlagen: 
Der Anlage sind die jeweiligen Informationsbroschüren der Vortragenden Firmen BBV, Net-
Com sowie UGG beigelegt. 

Christoph Huber 
Hauptamtsleiter 
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BERATEN. 
PLANEN. 

VERNETZEN. 

Kommunaler Glasfaserausbau 
mit der BBV Deutschland 



Inhalt 

Gemeinsam 
die Zukunft 
gestalten. 



Legen Sie den Grundstein für die 
Zukunft mit Glasfaser. 

Die BBV stellt sich vor 

Manfred Maschek 
CEO 

Frank Bonnemeier 
COO 

Die 88V Deutschland hat eine klare Vision. 
Wir wollen den Weg von Kommunen in die 
Gigabit-Gesellschaft im ländlichen Raum 

beschleunigen, den privatwirtschaftlichen 
Auf- und Ausbau leistungsfähiger Glasfaser-

netze vorantreiben und den dort lebenden 

Menschen schon heute und nicht erst morgen 

echte Zukunftsperspektiven bei der Internet 

versorgung geben. Dabei setzen wir auf unse-
ren finanzstarken Gesellschafter Infracapital 

und echte Partnerschaften mit Landkreisen 

und Kommunen, um die große Fest- und 

Kabelnetzbetreiber immer einen riesengroßen 

Bogen machen. Ob in Rheinland-Pfalz, Baden-

Württemberg, Hessen, Thüringen oder woanders. 

Corona zeigt uns gerade, ob im geschäftlichen, 
gesellschaftlichen, sozialen oder privaten Be-

reich, wie wichtig die Glasfaser als Basis der 
Digitalisierung ist. Dabei spielt der privatwirt-

schaftliche Ausbau eine Schlüsselrolle. Denn 

staatliche Förderung hilft in der Regel nur punk-

tuell sichtbare Mängel zu beheben und entzieht 

wertvolle finanzielle Ressourcen für wichtige 
Investitionsprojekte an anderen Steilen. 

Kommunen profitieren beim partnerschaftlichen 

Giasfaserausbau mit der 88V mehrfach. Unsere 

Fachleute haben jahrzehntelange operative 
Branchenexpertise. Mit unserem Gesellschafter 

Dr, Gerhard Kreitl 
CFO 

können wir alle 100-prozentigerr FTTB/H Gla. 
faserprojekte mit den kommunalen Partnern 
zeitnah angehen und flachendeckend realisie-
ren. Dank unserer im gesamten Markt einma-
ligen Zielquote bei der Vorvermarktung von 

20 Prozent können wir schneller planen und 
ausbauen. Zudem leben wir den Open Access 
Gedanken und heißen alle anderen interessierten 

Netzbetreiher wilikomrrten. 

Bei allen Projekten sind die vertrauensvolie 
Kommunikation und die gezielte Unter-

stützung durch alle Ausbaukommunen, die 
Bürgermeister und ggf. die Landkreise eine 
Grundvoraussetzung für deren erfolgreiche 
Realisation. Lassen Sie uns daher alle Heraus-
forderungen gemeinsam angehen und lösen. 

Gerne übernehmen wir auch bereits vor Ort 

existierende Infrastrukturen und integrieren 

diese in unsere Netze. Dies spart Aufwand, 

sorgt für den werthaltigen Rückfluss bereits 
investierter Gelder an die Kommunen und 
beschleunigt den Ausbau der Giasfasernetze. 

Interessiert? Dann sollten Sie unbedingt mög-
lichst schneli mit uns Kontakt aufnehmen. 

Ihr Manfred Maschek 
Geschäftsführer 88'V Deutschland GmbH 
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Geschäftsführer Infracapital 
in Deutschland 

Jürgen Hansjosten 

Der privatwirtschaftliche 

Ausbau auf Landkreisebene 

führt schneller zum Ziel eine 

flächendeckende Glasfaser-

infrastruktur aufzubauen als 

eine kleinteilige und komplexe 

Flächenförderung. 

BBV Deutschland 
Ihr Partner in der Region 

Wer ist die BBV? 

mulm ie, utv Deuucr~rand steht die britische 

intrlcapitai. Mit diesem starken Gesellschaf 

ter will der Glasfaserspezialist in den nächsten 

drei bis vier Jahren privatwirtschaftlich und 

ohne Steuergelder einen Betrag im oberen 

9-stelligen Bereich in Hochgeschwindigkeits-

Internetintrastrukturen verbauen. 

in gleichen Zeitraum sind weitere Millionen-

Investitionen in die Übernahme von Bestands-

netzerr geplant. 

Dabei fokussieri sich die BBV auf den flächen-

deckenden Ausbau ganzer Landkreise und will 

in den nächsten Jahren für hunderttausende 

Privathaushalte und Gewerbebetriebe einen 

Anschluss an ihr Glasfasernetz ermöglichen. 

Neue Wege werden beim Vertrieb gegangen. 

In der Branche einmalig reicht nach einer Vor 

vermarktung in einem Landkreis bereits eine 

Ahschiussquote von 20 Prozent, um mit den 

Planungen und dem Ausbau zu beginnen. 

EINFACH. 
EHRLICH. 

REGIONAL. 

BBV baut und betreibt Glasfasernetze (FTTH) 
außerhalb der Großstädte in Deutschland. 

Dienstleistungen 

• Internet (symmetrische, garantierte Bandbreite bis zu 1 Gbit/s) 
• Telefonie 

• TV 

AKTUELLE VERSORGUNGSGEBIETE 

Rhein-Pfalz Kreis (Rheinland-Pfalz) 

Landkreis Karlsruhe (Baden-Württemberg) 

Rhein-Neckar Kreis (Baden-Württemberg) 

Neckar-Odenwald Kreis (Baden-Württemberg) 

in Betrieb 

in Betrieb 

im Bau, Fertigstellung 2021 

im Bau, Fertigstellung 2021 

im Bau, Fertigstellung 2024 



Das Netz der BBV 

• Das Netz der 88V wird komplett eigen-

wirtschaftlich ausgebaut. 

- Keine Eigenleistung durch die Gemeinde 

Kein Risiko füt die Gemeinde 

Das Risiko liegt komplett bei der 8BV 

-• Die Finanzierung des Baus erfolgt durch 

den (Geselischafter und die 8BV 

• 88V gewährt -.Open Access Andere 
Anbieter können mittels Bitstream Access 

oder Unbundling eigene Produkte auf dem 

Netz der BBV anbieten 

Ihre Vorteile 
• Keine Inanspruchnahme 

von Steuermitteln 

• Vollständig privatfinanziert 

• Schneller Ausbau 

• Open Access 

VORTEILE GLASFASER 

Zukunftssichere Technologie, da physikalisch quasi unbegrenzte Kapazität bzw. Bandbreite 

Internet: 300 Mbit/s — 1 Gbit/s, immer symmetrisch 

Garantierte Geschwindigkeiten, kein "bis zu" wie bei DSL oder TV-Kabelnetzen 

Geringer Stromverbrauch: ca. 7 Watt pro Anschluss vs. 300 Watt bei "Super-Vectoring" (FTTC) 

AES-Verschlüsselung im Downstream zwischen ONT (Kundenanschluss) und OLT (zentraler Knoten) 

Der BBV Kundenanschluss 

• Hausanschluss-Kosten-

- Anschluss des Hauses an das Glasfasernetz der BBV: ah 2000€ 

- Wird der Anschluss in der Vorvermarktungsphase bestellt und bei 
Abschluss des Netzbaus aktiviert werden die Anschlusskosten erlassen 

• Einmaliges Aktivierungsentgelt pro Wohneinheit: 100,-€ inkl. ONT 

• Der Hausanschluss beinhaltet bis zu 10 Meter Tiefbaulänge von der 

Grundstücksgrenze bis zur Hauseinführung (jeder weitere Meter kostet 70€) 

• Die Verkabelung im Gebäude liegt in der Verantwortung des 
Liegenschaftseigentümers. 88V unterstützt mit technischen Vorgaben und 
Schulung ausgewählter Installationsfirmen 

• Durch den 100% Ausbau der gesamten Gemeinde ist es bei vorhandenen 
Tiefbaukapazitäten jederzeit möglich, im Nachgang zusätzliche Gebäude 
anzuschließen 

kostenfreier 
Haus- und 

Glasfaseranschluss 
während der 

Vorvermarktungs-
phase 



Gasfaser für 
Ihre Kommune 

Breitband als Standortfaktor 

Entscheiden Sie sich jetzt für ein Breitbandnetz 
und machen Sie Ihre Gemeinde fit für die Zukunft. 

• Aufwertung der üewerbegebie._ 
• leuansiedlungen von Unternehrn n 
• lirtschaftliches Wachstum 

• artizipation der Bürger am gesellschaftlichen, kulturellen Leben 
- Ausgleich Stadt- i Landgetälle 

- Heimarbeitsplätze 
• -ttraktivere Neubaugebiete 
• teigerung der lmmobilwnpreise 

Lokale Zusammenarbeit 

Jereine. 

• Unterstützung lokaler Vereine 

- Sponsoring 

- Events 
• Vermittlung von Verträgen durch Vereinsmitglieder 

zugunsten des Vereins 

Vorteile 
für Ihre 

Gemeinde! 



Entscheiden Sie sich jetzt für die BBV und Sie 
erhalten Ihr Gigabit-Netz in wenigen Schritten. 

Planungsphase 

• ✓orvermarktung m it dem Ziei, die zum 

wirtschaftlichen Ausbau notwendige .Anzahl von 

Verträgen abzuschließen 

Planung/Ausschreibung • Planung: 

Trassen 

Verteiler 

Backbone-Anbindung 
Zeitplanung 

• Ausschreibung Tiefbau 

Wir bauen 
das Gigabit-
Netz für Ihre 
Kommune! 

Umsetzungsphase 

• Bei erreichter Mindestvermarktungsquote innerhalb der Vorvermarktungs-
phase erfolgt der flächendeckende Ausbau im Planungsgebiet 

- Für jedes Gebäude wird ein Glasfaseranschluss geplant 

- Daher ist auch ein späterer Anschluss vom Gebäude an das Glasfaser-
netz ohne Tiefbaumaßnahmen in der Straße möglich 

• Innerhalb eines Jahres Beginn der Tiefbauarbeiten 

• Ausbau jeder Straße im Planungsgebiet 

• Fertigstellung abhängig von der Ortsgröße 

• Gebiete außerhalb des geplanten Ausbaugebietes können u.U. und bei 
(Teil-) Übernahme der Kosten durch die Kommune oder den Kunden 

ebenfalls angeschlossen werden 

• Netz-Technologie: Punkt-zu-Punkt Glasfaser-Topologie. redundante 
Backbone-Anbindung bei Fertigstellung des Clusters 

• Verlegung: offene Bauweise oder Spülbohrung in Abstimmung mit 

Bauverwaltung; Verlegetiete Gehweg: 60 cm, Straße: 8O cm, Kreis-

landstraße 12O cm, kein Einsatz von Trenchingverfahren 

• Verlängerung der Gewährleistung nach f 13 Absatz 4 Nummer 1 und 2 
VOR Teil B auf 5 Jahre 

NACHTEILE DER TRENCHINGVERFAHREN 

Bei Verbund-Pflaster--Flächen und schadhaften Asphaltoberflächen kaum geeignet 

Erhöhtes Risiko möglicher Kabelschäden der verlegten Kabelinfrastruktur durch die 

geringere Verlegetiefe 

Niveauveränderungen des Straßenkörpers durch Bodenverschiebungen oder 

Gebrauchseinwirkungen sowie Frost- oder Verdichtungsschäden sind möglich 

Technisches Regelwerk für den Einsatz von geeigneten Verfullbaustoffen liegt noch 

nicht vor 

Ersatz oder Umlegung des Kabels im Zuge der baulichen Erhaltung der Straßen-

befestigung erforderlich, wenn das Kabel im Asphaltoberbau angeordnet ist 

II 



Robert-Bosch-Straße 32 

63303 Dreieich 







:WIR BEREITEN SCHON 
HEUTE DEN WEG 
IN DIE WELT VON MORGEN 

i(}ü Uuellc VCf-flCicui ig . 

Glasfaser-
n f r a struktur 





Die NetCorn BW ist ein Unternehmen mit Sitz in 

Baden-Württemberg, das aus der OCR Technelcc! ic 

Services GmbH (ODR TSGI, den Weitverkehrsnei_ze 

der Netze BW, ehemals EnBW Regional AG, und der 

NeckarCom entstanden ist. Das Unternehmen wurde 

am 1 . .üprit 2011L gegründet und ist ein Partner irn star-

ker Konstrukt des EnBW-Konzerns. Die NetCom l3W ist 

unter dem Dach der EnBW Telekommunikation GmbH 

angesiedelt, die alle Telekomrnurnikatiorrsaktivit ten 

bundeh. Durch unseren Anteilseigner Zweckverband 

Ober_.chwäbische Elektrizitätswerke !OEW! haben wir 

zudern eine besondere Nähe zu den Kommunen in oer 

Reaior,. Kommunen sowie Endkunden und Nutzer pro-

fitieren von dem umfangreichen Know-how, das in der 

NetCom BW zusammengeführt wurde. 

Eire Kultur der Vielfalt wird bei der NeiCom BW 

_.: ordert. Wenn Menschen unabhängig von Alter, 

lecht, Familienstand, Herkunft, Religion oder 

Behinderung miteinander arbeiten, setzen sie wert-

volle Energien frei - das verbindet. Wir setzen bei unse-

ren Mitarbeitern auf einen ausgewogenen Energiemix, 

das heißt auf Menschen mit ganz unterschiedlichen 

Lebensläufen und persönlichen Hintergründen. Ihnen 

geben wir Freiräurne, eigene Ideen zu entwickeln und 

in leistungsstarken Teams umzusetzen. Gleichzeitig 

unterstützen wir mit einem flexiblen Umfeld und zahl-

reichen Angeboten der Wunsch, Beruf und Privatleben 

in Einklang zu bringen. 



INTERNET 

V 

DATENKOM 
MUNIKATION 

V 

STANDORT- 
VERNETZUNG 

V 

TELEFONIE 
UND SERVICES 

G ESC HÄFTS-
FELDER 

Wir vernetzen Menschen, sorgen für starke Ver-

bindungen, sichern kritische Infrastruktur und 

das alles zur gesellschaftlichen und wirtschaft-

lichen Entwicklung. Unser oberstes Anliegen: 

Schnelle Datenkommunikation und hochleis-

tungsfähiges Internet für die Region. 

UNSER ANLIEGEN 
> Anbindung kritischer Infrastruktur 

Breitbandausbau in Baden-Württemberg und 
Bayern vorantreiben 

> Schnelles Internet für den ländlichen Raum 

> Hochmoderne Kommunikationsinfrastruktur 
für Vernetzungen 

Heilbronn 

Karlsruhe

5tutt. -rt 

Böbtin• en 

• 

r 

Biberach 



NACHHALTIG UND INNOVATIV 
GEHEN WIR IN DIE ZJKUNFT 

0 
\S 
-SC 

IR 
A=TS V OD ELL 

Verantwortung für die Komm' nikation 
der Strom- und Gasnetzs: _ . .;ng der 
EnBW 

Vertrieb von TeL mmun . __' - s und 
Breitbanddienst!eistunge; u ; r : 
und Geschäftskunden Geschäftskunden 

Vertrieb von Festver bindungen, 
Tetefonietesungen und Services 
an Grof3kunden 

Vertrieb von Bandbreiten an Carrier 

Nischenstrategie im Breitbandumfetd 

-.



KOOPERATIONSMODELL 
STADTWERKE 

L'i;e -em K000erat`: ~s 'ode'.. `i. Stadtwerke und 

ct y-Camer. ermög iche w e' n gemeinsamer 

Aast rrmung das beste^ende ü dLltport'otio um attraktive 

t d nnovative Dienste zt erwe: en. Z ei ist es, durch ge-

mensame Vertr ebsa ct=v täte^ sowon, Privat-, ats auch 

Gewerbe und industrieku-iden, die vo_en Möglichkeiten 

des Internets sowie Weiterer D=erste zur Verfügung zu 

stetten. Dadurch können unsere Kooperationspartner nicht 

nur die Attraktivität der Wohn- und Geweröegebiete steigern, 

sondern auch als VoUversorge in ihrer Region stehen. 



MIT UNS GEHEN 
SIE IN DIE GIGABIT-
GESELLSCHAFT 

Die Bundesregierung hat das Ziel ausgerufen, bis 

Ende des Jahres 2025 ganz Deutschland mit Giga-

bit -Geschwindigkeit auszustatten. Das Ziel ist es Men-

schen, Maschinen, Dinge und Prozesse nahtlos mitei-

nander zu vernetzen. Wir sind hierbei starker Partner 

der Städte und Gemeinden und versorgen diese mit 

leistungsstarken FTTC- und FTTB-Anbindungen. 

Wir kennen die Region und ihre Kommunen. 

Wir unterstützen in allen Fragen der Fordermög 

lichkeiten und kümmern uns umfassend um die 

kommunale Infrastruktur. 

Wir sind Ihr Partner für E-Gover nment. 

Wir sichern 4G und zukünftig 5G Mobilfunk-

Verbindungen durch die Anbindung der Funkmas-

ten an das Glasfasernetz. 



DIGITALISIERUNG 
MIT SICHERHEIT 

Unsere mehr als ±5.000 km eigene Gtasfaserinfra-

struktur, Zugriff auf rund 28.000 km bundesweites 

Glasfasernetz über eine Kooperation mit GasLINE und 

die hochteistungsfähiger Verbindungen _um Internet-

und Kommunikationsknoten Frankfurt bieten uns die 

Moghchkert, ihre;} !; i^r', ::,.!edel' Ar_prü - hen gerecht zu 

werden. Wir beten Ihnen 1n. =tmer:t.-Sicherheit, eine 

stabile Shareholder-Struktur as - l _;es En>`W-Kon 

zerns und ausgereifte Expar'*sa, gepeart rnt unserer 

Mehr als 15.000 km eigene 
Glasfaseri nfrastruktu r 

kommunalen Genetik. Mit kritischer Infrastruktur 

kennen wir uns von Haus aus bestens aus und set-

zen auf i -5icherhert. Internetverbindungen mit sehr 

großen Bandbreiten sind unsere tägliche Arbeit. Wir 

hes~tzen cugrirt auf hundesweite Glastaserrnira-

struktur und s,nd gekoppelt mit nationalen und inter-

nationalen Oarriern. Wir betreuen Groi3kunden rund 

um die Sparten Internet und Tetefonie und entwickeln 

fur diese auch individuelle Lesungen. 





STARK FÜR IHR 
UNTERNEHMEN 

Cloud-Dienste, Sharepoints, Digitatisierung, Anbindung an 

eine sichere und teistungsfahrge Infrastruktur - das sind 

die Themen der Zukunft in vielen Unternehmen unserer 

Region. Für diese Tlienen sind wir Ihr Ansprechpartner 

und betreuen Sie rund um die Sparten Internet, Tetefonie 

und Datenkommunikation. Wir bieten ihnen kostenopti-

mierte Produkte, persönliche Betreuung sowie Service vor 

Ort und setzen dabei auf unsere ausgeprägte Stärke !rn 

ländlichen Raum. 

Wir unterstützen Sie bei der Digitalisierung Ihrer 

Geschäftsprozesse! 

Bereits über '0 Prozent der deutschen Unternehmen 

betreiben ihre IT nicht mehr im eigenen Rechenzen-

trum, sondern setzen auf Lösungen aus der Cloud. Um 

diesem Trend gerecht zu ':werden, Yvird die NetCom BW 

auch im Cloud-Umfeld ats Infrastrukturlieferant 

agieren. Bereits heute k nrer: Sie mit einem 

leistungsfähigen Interne __ss der NetCom BW über 

das öffentliche Internet enste aus der Cloud beziehen. 

Das Ergebnis: Ungebremste Produktivitäti 

WR 31=TEN IHNEN 
> IP-basierte ieletor i, : _ r ger 

> fnternetstandtettunc#er: 

> Standardfestverbindur:oen 

> Indrv!duelte Lösungen 



Auszug unserer Partner für den 
kommunalen Breitbandausbau: 

obersc~hwab .ntt ~►BLS E31T 

fibernet.rn !! KommjPäiCtiNeti
~ h:ornmuna:er Pakt zum ^ier•_aushau 

Kontakt 

NetCom BW GmbH 
Unterer Brüht 2 
73479 Eilwangen 
Telefon: 0800 3629 266 
E-Mail: kontaktfc~netcom-bw.de 
www.netcom-bw.de 





Kennenlernen und Zielsetzung 

Vorstellung der UGG 

Breitband Versorgungssituation in Ihrer Region 

Identifikation von Bedarfen und möglichen Ansatzpunkten zur 
Zusammenarbeit 

Die nächsten Schritte 

~t~►~~.t 



Die FTTH-Versorgungssituation in Europa zeigt den Handlungsbedarf in 
Deutschland auf 

FTTH-Abdeckung in Westeuropa' Deutschland wird in den kommenden Jahren 
eine führende Position im FTTH-Ausbau in Europa einnehmen 

70% 

0 

77% 

~ 

HFs in °% der Gesamtzahl der Haushalte, 2018 

72% - Aktuelle Erwartung für Breitband-Ausbau 2019 bis 2030 ist, dass FTTH-Anschlüsse 
in Deutschland um 28% von 1 Mio. auf 15 Mio. wachsen werden 

I ~ 

.r 

9% 

38% 

30% 

I 

24% 

1 
Quelle: European Commission, Euromonitor, Solon 1) Ohne Gewerbe 

~ 

Im Jahr 2019 erreichte 
die Gesamtzahl der mit 

FTTH abgedeckten 
Haushalte 4,4 Mio., was 

etwa 11% aller 
Haushalte entspricht 

13% 

■ 
11% 

4% 

r 
~w

• FTTH wird in den nächsten 10 Jahren die Breitbandtechnologie mit den meisten 
Anschlüssen in Deutschland 

• Ziel der Bundesregierung ist es, eine umfassende Abdeckung mit Gigabit-Netzen 
bis Ende 2025 zu erreichen 

O 2021, Unsere Grüne Glasfaser 



Eine privatwirtschaftliche, offene und flächendeckende FTTH Infrastruktur im 
ländlichen Raum 

Unser Angebot 

Unser Vorgehen 

Das Ergebnis 

Grünes, offenes 
FTTH Glasfaser Netzwerk 

Unabhängiges Unternehmen unterstützt durch die FTTH Expertise der 
Telefcrnica Gruppe und die Allianz 

Schnelle Umsetzung bei minimaler Belastung und eine zuverlässige 

Infrastruktur für die nächsten Jahrzehnte durch ein zukunftssicherndes 

Versorgungsangebot 
für die Gemeinde 

• Erstklassiges, offenes Netz welches den 
Telekommunikations-Anbietern ihre 
Endkundenagebote ermöglicht. 

• Beste Servicequalität unabhängig von Wohnort und 
Lage der Anbindung. 

• Minimale Umweltbelastung. 

• Langjährige Erfahrungen mit FTTH für Endkunden, 
zusammen mit Telekommunikations-Anbietern. 

• Neutraler ,Wholesale only` Fokus. 
• Fokus auf dem besten Service. 

• FTTH Angebote in Rekordzeitverfügbar 

(942 Monate). 

• Zuverlässige und saubere Technologie für heute und 
für die Zukunft (>50 Jahre). 

.~.. 
,.,. 
"' UGG "w:. © 2021, Unsere Grüne Glasfaser 4 



Ein offenes Netzwerk für ISP-Anbieterin Form des Wholesale Geschäftsmodell auf 
Grundlage eines FttH-Netzes 

Wholesaie Netzwerk Anbieter Internet Service Provider (ISP) 

UGG als FibreCo deckt als Ihr Wholesale-Anbieter 
innerhalb der Wertschöpfungskette die folgenden 
Stufen ab: 

Ein Portfolio regionaler und nationaler ISPs ermöglichen 
Wahlmöglichkeiten der Kunden und hohe Penetration; 
angestrebte Beispiele wären: 

Wholesale-Vertrag UGG & Endkunden-ISP-
ISP Vertrag 

• Der Infrastrukturerrichtung 
• Des Betriebs 
• Des Bereitstellens von Vorleistungsprodukten 

1 
UGG:'~.. 

National 
o o2 Home 
o Vodafone 
o Deutsche Telekom 

Regional 

© 2021, Unsere Grüne Glasfaser 

Gemeinde und Nutzer 

• Hochgeschwindigkeits-Internet in Gemeinden, in 
denen ein Ausbau durch einen vertikal integrierten 
Anbieter unwirtschaftlich ist 

• Profitabler FTFH-Ausbau mit reduziertem 
Förderbedarf 

5 



Die Philosophie und strategische Positionierung der UGG als 

UNSERE 
HISTORIE 

Das Unternehmen mit 
Sitz in München ist zu 

100% deutsch 

ü 
UGG':: 

UNSER FOKU 

Ländliche Gebiete 
(Bevölkerung: <10.0 

UNSERE ROLLE 

Wir sind ein Open Access FTTH-
Wholesale Anbieter: Die FTTH-

Infrastruktur wird Internet Service 
Providern (ISPs) über Wholesale 
Vereinbarungen zur Verfügung 

gestellt, die dann den Endkunden 
in Ihrer Gemeinde das 

Hochgeschwi nd igkeits-Internet 
anbieten 

Wir sind ein agiles Unternehmen in 
Privatbesitz, dessen Zweck der Bau 
und die Vermarktung eines offenen 

Glasfaserzugangs-nettes in 
Deutschland ist, aufbauend auf 

internationaler Erfahrung im Bereich 
Glasfaser. Wir sind neutral und offen 

für alle Telekommunikations-
Anbieter 

© 2021, Unsere Grüne Glasfaser 

UNSERE 
EXPERTISE 

Langjährige Erfahrung im Bereich 
FTTH Technologie & 

Glasfaserausbau und (z.B. Spanien 
und Brasilien; Anschlussfähige 

Häuser in Spanien > 23 Mio.) sowie 
tiefes Verständnis über Ihre Region 

UNSERE EIGNER 

UGG wird von zwei Eigentümern mit 
gemeinsamer Langzeitperspektive 

geführt werden: Telefönica und ein ,Tier 
1` Infrastruktur Investor. Dies ist eine 

optimale Kombination für einen 
nachhaltigen, agilen und neutralen 
Wholesale Glasfaser Anbieter als Ihr 

Partner 

b 



Lokale Breitband Versorgungssituation in der Gemeinde Wiernsheim 

Allgemeine Informationen zu Ihrer Gemeinde 

Bundesland Baden-Württemberg 

Landkreis Enzkreis 

Gemeinde Wiernsheim 

Gebiet (km2) 24,62 

Population 6.810 

Population/km2 277 

Haushalte (HH) 3.146 

HR/km2 128 

Existierende 
Netzwerke 

DSL, FttH/B, COAX 

Anbieter 
- Deutsche Telekom 
- NetCom BW 
- Vodafone 

,.✓ 

UGG Y... 

B reitba ndverfügbarke it 

>200 Mbit/s in % der Haushalte 

Mbit/s Verfügbarkeit in % 

© 2021, Unsere Grüne Glasfaser 

Deutsche Telekom Verfügbarkeit in Mbit/s 

~s 
♦ v.ame 

.. e

Bis zu 16 (DSL) 

Bis zu 50 (VDSL) 

_ Bis zu 100 (VDSL) 

Bis zu 250 (VDSL) 

Bis zu 500 (Glasfaser & Kabel) 

Geplanter Highspeed Ausbau 

Quelle: Breitbandatlas, Deutsche Telekom 
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Das Vorgehen und der Ansatz in der Ansprache und im Prozess mit den Gemeinden 

Stufe 

O 

Entschei-
dungsträger 

Modus 

Zielsetzung 

w.~.. 

UGG:: 
; 

Stufe 0 - Einführungsanruf 

Telefonisch 

Vorstellung und Einführung 
vor Breitband-
Koordinator/Ansprechpa rtn 
er in Kreis, Gemeinde etc. 
Verständnis über 
Zielsetzung der Gemeinde 

UG 
G 

Meeting-Struktur auf Gemeindeebene / Kommunikationsplan 

Stufe 1— Präsentation vor 
dem Bürgermeister 

Physisch 

Bürgermeister / 
Breitband-Koordinator 

Vorstellung und Informieren 
des Bürgermeisters 
Ausarbeitung offener 
Themen 
Definition der Gemeinderat-
Vorstellung 

Stufe 2 — Präsentation vor 
dem Gemeinderat 

Gemeinderat 

Physisch 

Meeting mit den wichtigsten 
Stakeholdern 
Informieren des 
Gemeinderats 
Def. von Arbeitsgruppen, 
Zielen, Fristen und 
Entscheidungs-
daten 

UG 
G 

© 2021, Unsere Grüne Glasfaser 

Stufe 3 —
Verhandiungsphase 

Fachexperten 

Physisch / Telefonisch 

Verhandlung relevanter 
Themen einschließlich tech. 
Spezifikationen, Gebiets-
und Netzwerkplanung, 
Werbung, Zeit, Bedingungen 
Rechtliche Koordination 

Stufe 4 - Genehmigung 
durch den Gemeinderat 

Bürgermeister / 
Gemeinderat 

Physisch / Telefonisch 

Genehmigung durch den 
Gemeinderat 
Unterzeichnung einer 
Absichtserklärung / des 
Memorandum of 
Understanding 



Die Vereinbarung einer Absichtserklärung mit den Gemeinden als gemeinsame 
Grundlage 

Thema Was wir anbieten 

Abdeckung Ihrer Gemeinde unit der modernsten Technologie und 
flächendeckendem Hochgeschwindigkeits-Internet. 

Schutz der Umwelt, der Straßen und die Ästhetik der Gemeinde 
durch die Anwendung modernster Baumethoden. 

Bereitstellung des qualitativ besten Netzwerks für die nächsten 
50+ Jahre und umfassende Information Ihrer Einwohner über die 

Technologie und ihre Vorteile. 

Was wir brauchen 

Gemeinsam die Bedingungen für den Aufbau des Netzwerks und 
die Unterstützung bei der Suche und dem Erwerb von Flächen für 

die Ansiedlung von technischen Räumlichkeiten zu vereinbaren. 

Führung und Unterstützung während des gesamten 
Genehmigungsverfahren mit den verschiedenen verantwortlicher 

Abteilungen für den agilen Aufbau des neuen FttH-Netzes zu 
leisten. 

Lokale Marketingaktivitäten zur Förderung des Projekts zu 
unterstützen und Informationen über Ortspläne bereitzustellen, 
um die Reichweite in möglichst viele Haushalte zu gewährieisten. 

UGG`;: . © 2021, Unsere Grüne Glasfaser 9 



Unsere langlebige Technologie hat geringe Auswirkungen auf die Umwelt und wird 
das Leben aller Bürger der Region mit minimalen Materialeinsatz und Aufwand 
verbessern 

1 

2 

3 

4 

5 

Die Technologie bedarf keiner Modifikation und wird auch in den nächsten 50+ Jahren dem Stand der Technik entsprechen. 

Die Technologie ermöglicht es, unabhängig vom Standort des Hauses, die beste Dienstqualität und symmetrische Up- und 
Download-Geschwindigkeiten aufrechtzuerhalten. 

Die Technologie schützt die Natur, da sie während des Baus praktisch keine Auswirkungen auf die Umwelt hat und minimale 
Lärmbelästigung verursacht. FTTH ist eine 'saubere Technologie, die 60% weniger Energie verbraucht als Kupfer. 

Der Ausbau der Technologie erfordert sehr wenig Equipment und ermöglicht einen Einsatz mit sehr geringen Auswirkungen auf 
die Bürger. Diese Reduzierung des Equipments bedeutet, dass sie nur 15 % der Zugangsfläche benötigt, die von Kupfernetzen 
während des Baus beansprucht wird. 

Die Technologie erleichtert und beschleunigt 5G, was die innovativsten Kommunikationsiösungen auf dem Markt schaffen und 
ermöglichen wird 

O 

~ 
w 

~ 

C,)
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Von Einführung eines Glasfasernetzes in Ihrer Gemeinde werden alle stark 
profitieren 

Zielgrupp su Vorteile 

Hausbesitzer und 
End-verbraucher 

Gemeinde 

Unternehmen ̀  

• Ihre Gemeinde wird zu einer vernetzten, digitalen Gemeinschaft. 

• Sichern der technologischen Infrastruktur auf Basis der neusten FTTH Technologie 
der Gemeinde für die Zukunft. 

• Ermöglicht neue Kommunikationskanäle zwischen Ihrer Gemeinde und deren Bürger. 

Sie müssen nicht in Berlin wohnen, um digital zu sein! 

Entwicklung Ihrer Gemeinde zu einem 'Digital Village'. 

Ermöglichen eines effizienten und sorgenfreien Home Offices. 

Erhöhung des Werts von Immobilien und die Förderung der Chancengleichheit 
zwischen Ihrer Gemeinde und den Städten in Deutschland. 

• Ihre Gemeinde wird als Wirtschaftsstandort attraktiver. 

• FTTH verbessert die Voraussetzungen der ansässigen Unternehmen und die Qualität der Dienstleistungen. 

• Ermöglicht zukunftsorientierte Dienste (z.B. Cloud-Dienste, e-Government, e-Health, usw.). 

• FTTH verbessert die Qualität und die Sicherheit gegen Störungen. 

© 2021, Unsere Grüne Glasfaser 11 



Des Vorgehens und der nächsten Schritte 



Point of Presence (PoP) — Voraussetzungen & Eigenschaften 

Grundstück: 

• Bevorzugt von UGG zu erwerben, wenn langfristig verfügbar (10 Jahre), oder alternativ zu mieten 

• Grundstücksgröße abhängig vom POP-Typ (ca. 10-15 km2 ) 

• Ebenes Gelände ist notwendig, um eine Krümmung der Kanäle zu vermeiden 

• Grundstücksabnahme und POP-Installation durch POP-Integrator 

Verfügbarkeit Stromanschluss: 

• Abschluss des Stromanschlusses mit dem lokalen Energieversorger (verantwortlich: POP-Integrator) 

• Die Verkabelung vom Versorgungspunkt zum POP (vernatwortlich: Energieversorger) 

Verfügbarkeit Backhaus-Zugang: 

• Nähe zu angemieteter Dark-Fiber-/ Duct-Provider-Anschlussstelle 

Eigenschaften: 

Container aus Betonmonoblock 

Die äußere Oberfläche: simulierte Ziegelkonstruktion 

Containerdach: leichte Neigung mit Regenrinne; das gesammelte Wasser wird ebenerdig abgeleitet 

Entspricht gängigen Vorschriften und Standards für 

Erdbebenschutz` 
Lärmschutz (tagsüber <50 dB und nachts <35 dB) 
Brandschutz (Brandschutzklasse El60) 

1) GR-63-Core zone 3, EU-Standard ETSI 300 019-2-4 und IEc 60068-3-3 

,;i 
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Verlegetechniken — Unterschiedliche Techniken mit unterschiedlichen Vorteilen 
verfübar 

Traditionelles 

Trenching 

„Untiefes" 

Trenching 

Micro / Nano 

Trenching 
Pflug 

Anwendung Entlang der Straße Entlang der Straße Entlang der Straße Unbebautes Gebiet 

r Anlegen von Trenches nach DIN 1998 ► Fräsen der Pflasteroberfläche ► Fräsen der Pflasteroberfläche ► Kabelpflug-/Einpflugverfahren 
► Verlegung von Ducts und ► Kabelverlegung ► Kabelverlegung ► Oberfläche wird mittels Pflug auf-

Technil< Verbindungen ► Abdichtung des Fräsgrabens mit 
Betonfüllung 

► Abdichtung des Fräsgrabens mit 
Betonfüllung 

gerissen und Leerrohr bzw. Kabel 
direkt eingebracht 

Breite 40 - 60 cm 20 - 30 cm 
Micro: 2,5 —5 cm 
Nano: 1,5 — 5 cm 

6,5 cm 

Tiefe 60-80cm 30-40 cm 
Micro: 20— 25 cm 
Nano: 5-12 cm 

120 cm 

► Umfassendes Budget, kostenintensive ► Bestimmte Oberflächen und ► Bestimmte Oberflächen und ► Höherer Planungsaufwand im 
Methode Konstruktionsklassen Konstruktionsklassen Vergleich zu anderen Techniken 

Voraus- ► Schriftliche Zustimmung der ► Schriftliche Zustimmung der ► Schriftliche Zustimmung der ► Befahrbarkeit bzw. Griffigkeit, max. 

setzungen öffentlichen Straßenbehörde öffentlichen Straßenbehörde öffentlichen Straßenbehörde 
► Erfüllung der Anforderungen des 

Gefälle, seitlicher Bewegungs-
spielraum 

Netzbetreibers an Werkstatt 

UGG':. © 2021, Unsere Grüne Glasfaser 14 



Verlegetechniken — Unterschiedliche Techniken mit unterschiedlichen Vorteilen 
verfübar 

Anwendung 

Technik 

Voraus-
setzungen 

UGG`s. 

Erdrakete 

Unterirdisch 

► Erdrakete wird mittels eines 
Baustellenkompressors betrieben 

► Ausrichtung mittels Peiloptik auf das Ziel 
► Bodenverdrängung bis 140 mm Durchmesserfür 

Rohraußendurchmesser 125 mm 
► Verlegelangen bis 15 m mit nur einer Start- und 

Zielgrube 

► Ausreichend verdrängungsfähiger Boden 
► Keine Hindernisse (z.B. Baumwurzeln) auf der Bahn 

der Erdrakete 

Spülbohrer 

Unterirdisch 

► Pifotbohrung mit gesteuertem Bohrkopf 
► Richtungswechsel und Bohren in Kurven ist möglich 
► Nach der Pilotbohrung wird der Bohrkopf durch ein 

Aufweitwerkzeug getauscht und „rückwärts" 
stufenweise auf den gewünschen Durchmesser 
aufgeweitet 

► Anschließend werden Leerrohre eingezogen 

r Höherer Planungsaufwand im Vergleich zu anderen 
Techniken 

► Größere Start- und Zielgrube notwendig 

Klassisches Graben 

Ober- und unterirdisch 

► Ausheben eines Grabens zur unterirdischen 
Verlegung der Leerrohre 

► Gartenflächen etc. müssen aufgerissen werden und 
nehmen ggf. Schaden 

► Arbeitsintensiv und nicht beschädigungsfrei 
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~ Open Access ̀ ' . 

Trenching 

Fiber to the Building (Glasfaserkabel bis in das Haus) 

Fiber to the Curb (Glasfaser bis zum Verteilerkasten) 

Fiber to the Home (Glasfaserkabel bis in die Wohnung) 

Homes Passed (Häuser die angeschlossen werden können) 

Internet Service Provider (Internetanbieter) 

Memorandum of Understanding (Absichtserklärung) 

Offenes Netzwerk für alle Betreiber 

Point of Presence (Knotenpunkt im Kommunikationssystem) 

Methode zur unterirdischen Kabelverlegung 
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